Imperativo Estratégico I

Reingeniería de los Servicios Judiciales

REINGENIERÍA DE LOS SERVICIOS JUDICIALES

Desarrollo e implementación de nuevos modelos de ejercicio de la labor jurisdiccional que aumenten la productividad y efectividad del Órgano Judicial.

POLÍTICAS

· Orientar la función del juez fundamentalmente a la labor de dictar resoluciones judiciales de manera efectiva.

· Creación de servicios comunes que permitan el aprovechamiento de economías de escala y mejor rendimiento de los recursos al brindar el servicio de administración de justicia.

· Optimizar la gestión judicial a través de la búsqueda de procedimientos más efectivos y estandarizados.

· Organización y redistribución de los despachos judiciales, atendiendo a criterios científicos que den como resultado la optimización de su desempeño.

· Dotar de infraestructuras adecuadas a los despachos judiciales de tal manera que sea viable el proceso de reingeniería propuesto.

	METAS
	ACCIONES DE CORTO PLAZO/PROYECTOS

	Nuevo

Modelo de

Despacho

Judicial
	Evaluación de los centros en funcionamiento. 

Diseño de modelos de centros comunes, con definición de sus áreas de servicio, estructura operativa, personal necesario y cronograma de implantación. 

Implantación de los servicios comunes diseñados. 

Áreas a considerar:

-  Comunicaciones judiciales

-  Información y atención al ciudadano

-  Recepción de nuevos negocios e impulsos procesales (reparto de asuntos)

-  Centralización de Archivos de expedientes

-  Trámite al expediente

-  Alguacilazgo

- Ejecución de sentencias y seguimiento a las medidas alternas a la detención preventiva. 

-  Seguimiento de ejecución de penas y medidas de seguridad y manejo de detenidos.

Plan educativo y de participación de jueces y empleados en su desarrollo y ejecución. 

Ejecución del plan de implantación.

	Estandarización de los

Procedimientos Judiciales
	Revisión y levantamiento de flujos de los procesos que se llevan a cabo en cada jurisdicción.

Depuración del procedimiento

Creación del Manual de Buenas Prácticas

Estandarización efectiva de los procedimientos

Verificación del estándar

	Reorganización de las

competencias territoriales
	Analizar, si por la baja carga laboral, dos o más juzgados municipales  podrían funcionar para conocer los negocios de dos o más distritos.

Levantar un "Mapa Judicial".

Elaborar Proyecto de Ley para hacer viable la propuesta.

Reasignar personal para las áreas de existencia deficiente de juzgados.

Crear nuevos juzgados en las localidades que lo requieran.

Especializar los juzgados en aquellas jurisdicciones en donde aún existe la figura de los juzgados mixtos. Estudiar esta fórmula para el nivel de Tribunal Superior.

Dentro de la actual organización judicial y en la órbita de competencia actual, especializar los juzgados por materia en grupos de tres juzgados por asunto (s) como máximo en las instancias circuital y municipal.

Determinar lugares del país en donde se pueda adelantar el modelo y estudio estadístico de incidencia de casos.

Estudiar las materias que serán agrupadas.

Acuerdo del Pleno disponiendo la reorganización (art. 87#11 Cód. Jud.).

	Infraestructura del nuevo modelo de despacho judicial
	Determinar la justificación y descripción de necesidades de infraestructura para la adecuación del nuevo modelo de gestión judicial.

Ejecución de actividades de concreción de la propuesta.


El imperativo estratégico correspondiente a la reingeniería de los servicios judiciales va dirigido al desarrollo e implementación de nuevos modelos de ejercicio de la labor jurisdiccional, que procuren el aumento de la productividad y efectividad del Órgano Judicial.

Se ha concluido que debe constituirse en prioridad institucional alcanzar el estado en el cual los Juzgados y Tribunales, y fundamentalmente los Jueces y Magistrados, se dediquen, en la medida de lo posible, de manera exclusiva a la labor de dictar resoluciones judiciales.

Este imperativo comprende las estrategias que deben ejecutarse para que los funcionarios judiciales cuenten con todas las facilidades, tanto de organización como de infraestructura, para un mejor desempeño de sus funciones.

Consideramos que la concreción de las metas planteadas dará como resultado la optimización de los niveles de productividad judicial.
Meta I

Nuevo Modelo de Despacho Judicial

Modelo de despacho judicial recomendado 

Se impulsará la instalación del modelo de centralización de funciones judiciales y administrativas. Esto implica conservar a la figura del Secretario Judicial en la sede de los despachos judiciales y encargarle, entre sus funciones, la de comunicación-coordinación con los servicios comunes que sean necesarios crear. Consideramos que este modelo debe ser implantado progresivamente para evitar posibles distorsiones que no sean manejables. Ello conllevará el desarrollo programado de los servicios comunes que sean aprobados por la Corte Suprema de Justicia.

Esta organización garantizará una administración de justicia efectiva y ágil con ahorros de tiempo y recursos.

Organización de los servicios comunes. Dirección

general de servicios comunes

· Descripción

Los servicios comunes serán equipos de apoyo a la gestión judicial y administrativa que requieren los juzgados y tribunales para el mejor desempeño de sus labores, por lo que deben considerarse como una extensión del despacho judicial. 

Los servicios comunes dependerán, funcionalmente, de los jueces y magistrados quienes delegarán en éstos el ejercicio de las funciones de apoyo a la gestión judicial.

La delegación referida deberá efectuarse por acuerdo de jueces y magistrados y será específica por cada servicio común, hasta el desarrollo a plenitud de la Dirección General de Servicios Comunes, estableciéndose en este caso una delegación general a favor de tal Dirección.

En este sentido, es necesario destacar que deberá evaluarse la necesidad de que la Corte Suprema de Justicia dicte reglamento específico que regule la constitución y régimen de funcionamiento de los servicios comunes, determinando de forma clara y precisa el mecanismo de estudio, creación, desarrollo y evaluación de los mismos.

· Propuesta

Se propone la siguiente estructura organizacional para el desarrollo y funcionamiento de la Dirección General de Servicios Comunes:
Sala Cuarta de Negocios Generales
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Coordinador de Servicios 
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Comunes Administrativos

Jefes de Servicios Procesales 



Jefes de Servicios
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Administrativos Específicos

Esta primera estructura está definida por la existencia de un responsable máximo denominado Administrador General, para el cual deberá definirse un perfíl  y sus funciones específicas.  El Administrador General contará con la colaboración de dos coordinadores encargados del funcionamiento de cada uno de los bloques de servicios comunes en que se divide la Dirección General.

Es esencial que se reconozca la existencia de dos grupos diferenciados de servicios comunes: el área de servicios comunes procesales y el área de servicios comunes administrativos.

Los primeros tienen como finalidad apoyar el desarrollo del proceso; y los segundos, colaborarán en la gestión administrativa de la oficina judicial.

Los coordinadores, tanto del área procesal como procesal como del área administrativa, tendrán bajo su dirección inmediata a cada uno de los jefes de servicios comunes específicos.

Descripción de los servicios comunes

procesales recomendados
· Centro de comunicaciones judiciales

En la actualidad este servicio se encuentra en funcionamiento y se tiene prevista su implantación a todos los tribunales con sede en la ciudad de Panamá, extendiéndola de forma progresiva al resto de los despachos judiciales a nivel nacional.
· R.U.E. (Registro Único de Entrada)

Su implantación deberá verificarse en el primer trimestre del año 2003.

El diseño supone:       

· El registro de todos los documentos dirigidos a las juzgados y tribunales, incluyendo los de inicio del proceso, trámite y comunicación.

· El reparto de los negocios utilizando un sistema informático que permita que éste sea aleatorio e igualitario entre todos los tribunales de una misma jurisdicción.

· -La correspondencia interna del Organo Judicial, que ingresará por la ventanilla única del R.U.E., procediéndose a su registro y remisión por el servicio común de mensajería. Para ello la documentación será depositada en la casilla correspondiente, enviándose con los otros documentos que se reparten diariamente, sin que en ningún momenta tenga que ocuparse a personal de los juzgados. 

· Centro de ejecución de resoluciones judiciales

En este centro se prestarán los siguientes servicios:

· Remates y subastas judiciales

· Embargos y medidas cautelares

· Investigación patrimonial

· Fianzas y multas penales

· Secuestros penales

· Impedimentos de salida del país y restricciones de movimiento dictada

· por la jurisdicción penal.

· Centro de control de medidas cautelares

Este centro se encargará de dar seguimiento a las medidas cautelares privativas de libertad y de otra naturaleza adoptadas por los funcionarios competentes dentro de la jurisdicción penal y servirá de intermediario entre dichos funcionarios, recomendando alternativas para la sustitución y ejecución de tales medidas.

El desarrollo del centro de control de medidas cautelares estará a cargo de una comisión constituída por los Jueces y Magistrados Penales y la Dirección General de Servicios Comunes quienes elaborarán las normas de funcionamiento, debiendo seguirse el modelo de servicio común implantado hasta la fecha.

· Centro de servicios periciales

Cuando algún Juzgado precise designar perito para la práctica de alguna diligencia judicial o evaluar alguna circunstancia relativa al objeto del proceso,  deberá remitir la solicitud a éste centro común. 

La finalidad del servicio está dirigida a lograr transparencia en la designación de peritos y en  mayor agilidad en el procedimiento, ya que el Juez o Magistrado no tendrá que dedicar tiempo para la ubicación de peritos idoneos.

· Centro de búsqueda de rebeldes

El motivo alegado para la petición de la creación del presente servicio es la carga de trabajo que recae en el juzgado que tiene que proceder a la búsqueda de los implicados que no comparecen voluntariamente al proceso.

Con este centro se ganará rapidez y agilidad en el procedimiento, ya que muchas veces es difícil controlar estas circunstancias en el Órgano Judicial por la carga de trabajo existente en el mismo, logrando de ésta forma que los tribunales funcionen con más agilidad al poder dedicar su esfuerzo a otros actos del procedimiento.

Descripción de los servicios comunes

administrativos
· Centro de información y atención al ciudadano

En la actualidad este servico se encuentra en funcionamiento, y se preveé su extensión a todas las sedes de los juzgados y tribunales del país. Se contempla además como servico de éste centro la incorporación de actividades orientadas a prestar una mejor atención al ciudadano.

· Centro de estadísticas judiciales

También se encuentra implantado y con cronograma de actividades para su instalación completa.

· Centro de agenda única

Su finalidad consistiría en facilitar a los juzgados los calendarios de audiencias, teniendo en consideración las agendas de todos los sujetos procesales involucrados en el acto.

La conveniencia de su implantación radica en la idea de eliminar los tiempos muertos en los señalamientos de fechas de audiencia, coordinando a todos los juzgados para optimizar al máximo las salas existentes para la realización de este acto procesal.

· Centro de archivos judiciales

La finalidad de este servicio común supone la distinción clara entre tres momentos que existen en el ciclo de vida del procedimiento judicial.

-  Mientras está en tramitación.

-  Cuando se produce su finalización durante los tres años posteriores.

-  Cuando han transcurrido más de tres años de la finalización del proceso.

De estos tres momentos, el problema radica en qué podemos hacer con los procedimientos que se encuentran en esa fase intermedia, consistente en la espera de tres años. En la actualidad se encuentran archivados en la propia oficina judicial ocupando espacio y causando graves molestias al despacho, ya que tienen que estar facilitando su consulta a todo interesado que lo solicite.

Por tanto, este servicio consistirá en la creación del llamado archivo intermedio, cuya gestión así como el del archivo histórico deberá recaer en un servicio común. En este caso las Secretarías de los  Juzgados enviarían periódicamente al archivo intermedio toda documentación relativa al proceso una vez haya finalizado su trámite.

· Centro de doctrina y jurisprudencia

Este Centro común extenderá su actividad a los siguientes servicios:

-  Servicio de información

-  Servicio de consulta de sala

-  Servicio de préstamo de texto

Este servicio facilita el acceso a los servidores judiciales y al público en general de los servicios de doctrina, jurisprudencia nacional e internacional necesarios para el desarrollo de sus funciones.

· Centro de transcripciones judiciales

Esta oficina prestará su servicio a cualquier despacho judicial que necesite efectuar las transcripciones de las resoluciones judiciales, ante la imposibilidad de efectuarse en el propio despacho judicial.

Una vez dictada la resolución por el Juzgado o Secretario, en el caso de que así lo precise, éste podrá remitir la resolución a la oficina, la cual una vez registrada la petición será entregada a personal adecuado, quien la transcribirá, dándole el formato legal que corresponda.

· Centro de videoconferencia

Este centro consiste en un equipo móvil que consta de un monitor, un reproductor y una unidad multimedia, en el que se instalarán tres líneas RDSI. El sistema consiste en comunicar en tiempo real dos puntos distantes.

Su aplicación y puesta en funcionamiento evitará el desplazamiento de un sujeto del procedimiento al juzgado.

Su finalidad es ganar tiempo, reduciendo los gastos derivados de los desplazamientos hasta el juzgado o tribunal, particularmente en las causas penales, puesto que se evita el traslado de los internos penitenciarios y, como consecuencia de ellos, los agentes de seguridad se podrían dedicar a otras tareas de seguridad en beneficio de los ciudadanos, evitándose fugas y otros inconvenientes.

También podrá extenderse:

· Conexión con la policía.

· Celebración de juicios con jurado.

· Declaración de testigos protegidos.

· Declaración de testigos extranjeros.

· Entrevistas con reclusos penitenciarios.

· Declaración de testigos y peritos que no puedan trasladarse al Órgano Judicial.

· Colaboración entre juzgados.

· Celebración de subastas simultáneas.

· Cooperaciones provinciales.

· Cooperaciones internacionales.

· Cualquier otra en que se considere necesaria su utilización en aras de la economía procesal y efectividad del proceso.

· Oficina de protección al ciudadano

Supone la creación de un gran centro en el que se persiga proteger a la parte que ha sufrido una situación injusta, incluyendo también a aquellas que por sus condiciones personales o de edad pueden encontrarse en una difícil situación en el procedimiento.

Abarcará cuatro grandes áreas de actuación:

· Violencia doméstica

· Oficina de atención a las víctimas del delito

· Punto de solución de conflictos familiares

Tratamiento específico del menor implicado en el procedimiento judicial. 

Meta II

Estandarización de los Procedimientos Judiciales
Revisión y levantamiento de flujos de los procesos

que se llevan a cabo en cada jurisdicción 

Esta actividad conlleva a innumerables beneficios para la institución y a una prestación más eficiente del servicio de administración de justicia. 

Consiste en levantar el diagrama de flujo de cada uno de los procesos que se ventilan en todas las jurisdicciones, con la finalidad de contar con un mapa que facilite tanto la informatización de dichos procesos, así como la estandarización de la tramitación de todos los juzgados y tribunales.

Para estos efectos se ha constituido una comisión o equipo especializado en mapeo de procesos que ha tenido la tarea del levantamiento efectivo de todos los flujos. Este equipo de trabajo ya ha presentado los resultados correspondientes a todas las jurisdicciones.

Depuración del procedimiento

Una vez terminada la fase de levantamiento de los flujos de cada uno de los procesos se inicia la segunda fase de trabajo, correspondiente a la depuración de los procedimientos a través de la metodología de lluvia de ideas. Para tal efecto, se constituyeron nuevas comisiones, las cuales estaban conformadas tanto por lo propios funcionarios judiciales, como por representantes de los destinatarios del servicio como lo son los abogados, el Ministerio Público y representantes de las entidades públicas y de la sociedad civil.

Esta actividad tiene la finalidad de determinar aquellas prácticas seguidas por los tribunales que han rendido buenos resultados y que pueden ser compartidas por los otros juzgados. Igualmente se tiene la facilidad de ubicar aquellas prácticas que tienen el efecto de atrasar los procedimientos y, por lo tanto, pueden ser reorientadas para evitar dichos resultados.

Todo el estudio tiene como objetivo la estandarización de las buenas prácticas en todos los juzgados y tribunales dentro de una adecuada interpretación de la ley vigente. 

Manual de buenas prácticas

Una vez definidas las mejores prácticas seguidas por los juzgados y tribunales de las distintas jurisdicciones, se da inicio a la redacción del texto final del manual que recopila todas las buenas prácticas judiciales ubicadas en la fase anterior.

Este manual es facilitado a todos los jueces y magistrados del país para que pueda ser aplicado como una guía al mejor desempeño de sus funciones.

Estandarización efectiva de los procedimientos

En esta fase se procura la aplicación generalizada del manual de buenas prácticas por parte de todos los juzgados y tribunales. Implica un logro considerable, ya que mejora notoriamente la imagen institucional del Órgano Judicial, sobre todo, del gremio forense, puesto que se puede tener la plena seguridad de que la tramitación de cualquier asunto ante cualquier juzgado o tribunal será igual o estandarizado.

Esta estandarización permite, además, medir los niveles de productividad judicial a partir de indicadores comunes a todos los despachos judiciales.

Verificación del estándar

Corresponde a la fase de evaluación de la estandarización ya ejecutada para determinar posibles ajustes o simplemente para validar el trabajo realizado.

Estos resultados permiten a su vez contar con fundamentos científicos que sustentarán la adopción de las políticas idóneas para el perfeccionamiento de la gestión judicial.

La estandarización de procesos permitirá conocer si se está cumpliendo con el principio del  debido proceso, contando además con un control absoluto del expediente, lo cual se traduce en un notable incremento de las oportunidades de mejoramiento de la gestión judicial.

Meta III

Reorganización de Competencias Territoriales

El imperativo para la reorganización de los despachos existentes tiene como objetivo analizar la organización actual de los tribunales a nivel nacional y determinar la necesidad o no de fusión de algunos juzgados, teniendo en consideración la cantidad de casos atendidos.

Para abordar esta meta, hemos tomado como insumo la consultoría realizada por la Universidad de Panamá, la cual se denomina Situación Actual de los despachos judiciales del Órgano Judicial, conocida como el Mapa Judicial de la República de Panamá.

El proyecto del Mapa Judicial surge de la necesidad de evaluar la capacidad real de los juzgados municipales y circuitales del país, y con relación a todas las jurisdicciones. Esta evaluación permitirá a las instancias correspondientes tomar mejores decisiones basadas en la información estadística, resultantes del análisis de los datos que se recopilen durante la ejecución de este proyecto.

Los objetivos que se plantean es este proyecto están orientados hacia: "Diagnosticar la situación actual de los Tribunales Superiores, Juzgados Circuitales y Municipales, con relación a la satisfacción de la demanda y su efectividad en la resolución de casos". 

En el Mapa Judicial se elaboraron los indicadores para establecer la necesidad de jueces con el objeto de atender los casos judiciales de la población. Se confeccionarón también indicadores socioeconómicos y demográficos para evaluar los distintos aspectos de las comunidades juridisdiccionales y se diseñó un sistema de recopilación de datos que permitirá analizar de forma precisa y efectiva los resultados estadísticos.

Entre los puntos más importantes que abordó la consultoría están la distribución de los casos de acuerdo con su competencia, cantidad de casos pendientes dentro de los despachos, el tiempo requerido para la resolución de un caso judicial de acuerdo con el tipo de despacho Judicial, cantidad de funcionarios por unidad judicial y  grado de satisfacción por parte de los despachos judiciales.

Las recomendaciones del estudio fueron las siguientes:

· Complementar con una investigación que incorpore a los otros agentes que intervienen  en los casos judiciales, como los abogados litigantes, usuarios e, inclusive, el público. Esto contribuirá a conocer con mayor exactitud las razones y las consecuencias de la mal llamada mora judicial. De igual manera, servirá de monitoreo para evaluar los resultados de las medidas administrativas que se adopten en función del mejoramiento del desempeño de los despachos judiciales.

· Promover una comunicación más ágil entre los Juzgados Municipales y Circuitales con las instancias que toman las decisiones dentro del Órgano Judicial. Esto contribuirá a mejorar el funcionamiento de estas instancias con un personal más actualizado.

De acuerdo con los puntos que contempla el Mapa Judicial se puede deducir cuales son las áreas más sensibles en cuanto a la cantidad de casos que ingresan mensualmente y el grado de respuesta de los mismos para atender la demanda, lo que representa un primer paso para la distribución de recursos.

Un segundo paso consiste en la recopilación de datos que nos permita elaborar una propuesta que determine las áreas del país en donde se hace necesaria la reorganización de despachos judiciales. Un punto mucho más crítico será  la realización de un estudio que determine las materias que deben ser agrupadas.

Esta meta necesita para su realización reformas de carácter legal,  que por la naturaleza de los cambios que se puedan realizar tendrán un marcado matiz político, por lo que necesitaremos de la buena voluntad de los involucrados a fin de que el mismo se implemente de forma eficaz. 

Es importante destacar que esta meta requiere de tiempo para su realización, por lo que se  incluye dentro del Plan Estratégico Institucional como un  proyecto de largo plazo. Esto no implica que no se adelantarán las actividades que se puedan concretar a corto plazo como lo son la determinación de la carga judicial por despacho,  detectadas en la consultoría del Mapa Judicial.
Meta IV

Infraestructura del Nuevo Modelo de Despacho Judicial
Justificación y descripción de necesidades

La adquisición de edificaciones acordes con las necesidades propias del servicio público prestado por el Órgano Judicial constituye parte fundamental del proceso de modernización judicial. 

La puesta en marcha de un nuevo modelo de despachos judiciales exige la reorganización de los espacios destinados para el ejercicio de la función jurisdiccional. Queda de manifiesto la necesidad de crear espacios físicos que alberguen los servicios comunes que han sido proyectados para la puesta en funcionamiento del nuevo modelo de despachos judiciales.

Asimismo, la reducción del personal de los tribunales debido a su reasignación a los servicios comunes que han sido proyectados tiene como consecuencia directa la reducción de las áreas asignadas a los despachos judiciales.

El trabajo en materia de infraestructura debe ir encaminado a procurar la ubicación de todos los despachos judiciales de una circunscripción determinada en un mismo edificio, o bien, en edificios aledaños o cercanos. 

Esto es indispensable para la correcta comunicación entre los despachos judiciales y los servicios comunes que sean creados, no sólo por la cercanía al desplazarse de un lugar a otro, sino también por la instalación de redes informáticas.

Igualmente, se deben reorientar los procesos de compra de mobiliario hacia los modernos sistemas de muebles modulares, que no sólo permiten el desempeño más cómodo de las funciones laborales, sino que ofrecen ambientes de trabajo más decorosos y agradables.  Además brindar facilidades para nuestros usuarios, como baños públicos adecuados, salidas de emergencia para situaciones de catástrofes, instalaciones propias para discapacitados, medidas de seguridad, privacidad al ser atendidos, mejores áreas de estacionamientos, entre otras.

Actividades

La adquisición del edificio 363 del área de Ancón ha facilitado el inicio de los trabajos relativos a la puesta en funcionamiento de los primeros servicios comunes creados.

También se han adelantado estudios de factibilidad en inmuebles del área revertida, tanto para la adquisición de  edificaciones ya existentes para su futura adecuación, o de terrenos para futuras construcciones.

Se han adelantado estudios y proyecciones para el aprovechamiento de aquellas áreas ya destinadas al uso y administración del Órgano Judicial,  como lo son los edificios que albergan el Tribunal Marítimo y  la sede de la Corte de las Américas.  

Se iniciarán estudios de reorganización de las áreas asignadas a los despachos judiciales que nos guíen al uso más efectivo del espacio. Esto incluye el uso de las salas de audiencia y de otras instalaciones necesarias para el ejercicio de las funciones.

En cuanto a mobiliario, se han adelantado importantes estudios dirigidos a determinar los mejores sistemas de archivos de expedientes para cada despacho judicial.  De lo recomendado, ya se ha ejecutado una primera fase correspondiente a la dotación de estos equipos a la jurisdicción civil y algunos otros despachos.

La continuación de los trabajos en las unidades regionales de David y San Miguelito son los ejemplos más precisos de la instalación de un nuevo modelo de gestión judicial.

Se ha levantado una primera programación que permitirá la réplica de estos modelos en todo el país. 







