Imperativo Estratégico II

Análisis y Mejora de la Gestión

Administrativa e Integración Externa

ANÁLISIS Y MEJORA DE LA GESTIÓN ADMINISTRATIVA E INTEGRACIÓN EXTERNA

Optimización, modernización, documentación, implantación de estándares y verificación del cumplimiento de los procedimientos administrativos, a fin de lograr un apoyo para el área judicial oportuno y efectivo, lo mismo que fortalecer la integración y coordinación entre los entes de la Institución para lograr la alta efectividad de su funcionamiento y promover alianzas estratégicas entre todos los actores que inciden en la administración de justicia.

POLITICAS

· Optimizar la gestión administrativa a través de procedimientos más efectivos y su estandarización, desde el punto de vista de las necesidades del área jurisdiccional.

· Crear métodos efectivos de integración y coordinación interna y externa.

· Promover las alianzas estratégicas entre los entes que inciden en la institución para lograr la sana administración de justicia y el cumplimiento de los derechos fundamentales de las personas, logrando la paz y prosperidad de la Nación.

· Promover la celebración de convenios de cooperación nacionales e internacionales para el mejoramiento de la administración de justicia.

	METAS
	ACCIONES DE CORTO PLAZO/PROYECTOS

	Vincular al consejo Judicial

como promotor de la integración

sectorial
	Convocar al Consejo Judicial como eje de la integración sectorial. 

Finalizar el levantamiento sectorial de procesos.

Formular de un plan de desarrollo sectorial de justicia para la república de Panamá.

	Nuevo modelo de gestión

administrativa
	Planificación estratégica de la áreas administrativas.

Ejecución de plan estratégico.

Análisis de procesos.

Manuales de buenas prácticas.

Implantación de buenas prácticas.

	Agilización y armonización

de la labor judicial por

medio del fortalecimiento

del trabajo en equipo
	Diseño de sistema de comunicación interna permanente.

Implementación de un sistema de información uniforme.

Revisión periódica de los sistemas de comunicación interna.

Giras de Trabajo periódicas a las sedes de los Tribunales Superiores de Distritos Judiciales por partes de los Magistrados de la Corte Suprema de Justicia.

	Revisión y ejecución los convenios interinstitucionales ya existentes, formulación y  propuestas de nuevos convenios y figuras de enlace interinstitucional con entidades que incidan en la administración de justicia para la consecución de servicios múltiples
	Crear comité que identifique las entidades colaboradoras y los vínculos de enlace, para estrechar las relaciones a través de convenios.

Designar los enlaces y definir sus funciones.

Crear un sistema de evaluación de seguimientos a los convenios existentes.

Definir un sistema de divulgación de los efectos de los convenios y divulgación propiamente.

Crear un sistema de evaluación de seguimientos a los enlaces.

Evaluación de los convenios existentes. 

Formulación de una política de colaboración con instituciones nacionales e internacionales.

Ejecución y monitoreo permanente de los convenios de cooperación establecidos.


La falta de procedimientos y estándares apropiados en el Órgano Judicial, según el análisis de FODA realizado por los funcionarios judiciales, indica la necesidad de una mejora considerable en esta área. Es evidente que sin una adecuada planificación del procedimiento, su implantación, consecuente estandarización y constante verificación, es imposible identificar indicadores que permitan controlar la gestión judicial o administrativa. Igualmente, se requieren de procedimientos estandarizados para determinar, puntualmente, qué actividades dificultan una gestión plenamente efectiva, con lo que se puede proponer un plan eficiente que permita localizar los recursos de la institución o determinar los rubros en los que necesiten inversión. Estos estándares se requieren tanto en el área judicial como en la administrativa.

En el análisis FODA también se destacó un área que requiere atención, es decir, la falta de coordinación entre el área administrativa y judicial. Es importante destacar que la razón de ser del Órgano Judicial es la administración de justicia y que las actividades administrativas son de apoyo para coadyuvar a este objetivo principal. Una adecuada comunicación, coordinación e integración facilita una  distribución efectiva de los recursos y respalda el desempeño de los juzgados y tribunales.

Por otro lado, se ha determinado que los aportes externos son una fortaleza para la institución puesto que ha provocado el desarrollo, en algunos casos sostenido, de un apreciable número de proyectos de mejoramiento y corresponde su promoción. Cabe destacar, por mencionar algunas, la esmerada colaboración de la Agencia de Cooperación Española, la Agencia de Cooperación de los Estados Unidos, PNUD, UNICEF. 

Este imperativo tiene como objetivo optimizar, modernizar, documentar, implantar estándares y verificar el cumplimiento de los procedimientos administrativos a fin de lograr un apoyo al área judicial oportuno y efectivo, lo mismo que fortalecer la integración y coordinación entre los entes de la institución para lograr la alta efectividad de su funcionamiento y promover alianzas estratégicas entre todos los actores que inciden en la administración de justicia.

Las políticas establecidas para este propósito son las siguientes:

Optimizar la gestión administrativa a través de la búsqueda de procedimientos más efectivos y su estandarización, desde el punto de vista de las necesidades del área jurisdiccional.

Crear métodos efectivos de integración y coordinación interna y externa.

Promover las alianzas estratégicas entre los entes que inciden en la institución para lograr la sana administración de justicia y el cumplimiento de los derechos fundamentales de las personas, logrando paz y prosperidad de la Nación.

Promover la celebración de convenios de cooperación nacionales e internacionales para el mejoramiento de la administración de justicia.

En esta línea de ideas se han desarrollado las metas, cuyo desarrollo describimos a continuación:

Meta I

Integración Sectorial por Medio del Consejo Judicial
El Consejo Judicial, tiene entre sus atribuciones,  analizar los métodos y sistemas de trabajo de los despachos judiciales y sugerir reformas, conforme lo estipula el Artículo 441, numeral 7 del Código Judicial. Y para este objetivo fue convocado el 28 de mayo del 2002. Esta reunión representó el momento más oportuno para tratar temas propios de la administración de justicia y estrechar la comunicación e integración interinstitucional, participando de las soluciones a quienes intervienen en el proceso judicial.

Los miembros del Consejo Judicial son los presidentes de las tres primeras salas de la Corte Suprema de Justicia, el Procurador de la Nación, la Procuradora de la Administración y el Presidente del Colegio de Abogado. No obstante, buscando la representabilidad se ha extendido la participación al Director del Instituto de Defensoría de Oficio, a los presidentes de asociaciones de abogados relevantes y a la sociedad civil.

En la primera reunión del consejo, luego de siete años de inactividad, se propuso el desarrollo de un plan para revisar la gestión de los procesos judiciales, la optimización de su tramitación, la estandarización de los proceso y la implantación de un sistema efectivo y oportuno por medio de la elaboración de Manuales de Buenas Prácticas. Este proyecto fue apoyado por cada una de las instituciones participantes.

Igualmente, esta sesión dio lugar a un seguimiento constante de, al menos, una reunión cada 15 días, en la que funcionarios y abogados se reúnen para dar seguimiento a lo avanzado en este sentido y a compartir inquietudes y soluciones. El progreso y desenvolvimiento de esta gestión se da a través de las sesiones del Consejo, se comparten y se trazan objetivos a corto, mediano y largo plazo. Todo esto con el fin de trazar un plan de acción que, desde un punto de vista sistémico, produzca resultados de mejora integral para la administración de justicia.
Meta II

Nuevo Modelo de Gestión Administrativa

El nuevo Modelo de Gestión Administrativa busca reestructurar la forma ecomo se lleva la administración de los recursos de la institución y generar los estándares apropiados  para que permitan controlar la gestión judicial o administrativa.  Es conocido que el Órgano Judicial sufre grandes carencias económicas que dificultan que el servidor jurisdiccional cumpla con su labor de forma expedita e ininterrumpida. Pero ante la posibilidad de que exista una inadecuada distribución de recursos que no respalde al servidor jurisdiccional, se ha considerado realizar una revisión del sector administrativo de la institución.
Este análisis debía definir los grados de efectividad logrados con la actual estructura, proponer un plan estratégico de las áreas administrativas, formular  e implantar un nuevo modelo de gestión administrativo más efectivo, lo que se verificará con los indicadores adecuados.

El nuevo modelo de gestión administrativa debe estar dirigido a satisfacer las necesidades del usuario judicial a través de una adecuada gestión y distribución de los recursos a los despachos judiciales que administran justicia.

El desarrollo de esta tarea se ha definido de la siguiente forma:

· Plan estratégico de las áreas administrativas

A partir del día 2 de enero del 2002, se inició la Planificación Estratégica del Órgano Judicial, dirigida, principalmente, a las áreas administrativas, por la empresa Price Waterhouse Coopers (PWC). La empresa realizó una labor de análisis de procesos y propuso la forma como deberían integrarse las áreas administrativas, descentralizando la gestión, de manera que al menos cada distrito judicial pudiera atender la distribución de sus recursos desde su región. Igualmente propuso continuar los análisis de procesos iniciados y un plan de acción para depurar la gestión administrativa. Esta consultoría presentó sus conclusiones en abril del 2002.

· Implantación del plan estratégico

Con posterioridad a la planificación estratégica propuesta por Price Waterhouse Coopers, la institución inició una etapa interna de análisis de los procesos administrativos a fin de verificar la estructura existente, los niveles de documentación, las dificultades afrontadas por los directivos y, en particular, por los miembros de cada dirección administrativa, la velocidad de respuesta a quienes solicitaran sus servicios y demás condiciones del servicio. 

En  este período se detectaron importantes debilidades del sistema, que coincidían con el informe que había generado la empresa consultora antes mencionada, que mostraba la necesidad de una reestructuración dirigida a la alta efectividad, por lo que se requirió de una propuesta integral de mejora de procesos, su documentación, su estandarización y verificación periódica.

· Análisis de procesos y manuales de buenas prácticas

Para la consecución de una gestión administrativa efectiva, la empresa KPMG ha venido realizando una ardua labor con la finalidad de proponer una forma más eficaz y eficiente para la consecución de los recursos y su distribución. En estos momentos, se encuentran en pleno proceso de desarrollo del análisis de los procesos que iniciara PWC. Su propuesta de mejora es la que integrará el contenido de manuales de buenas prácticas.

· Implantación y estandarización de manuales de buenas prácticas

Los manuales de buenas prácticas administrativas, una vez aprobados por las autoridades competentes, serán implantados por el sector administrativo y verificados periódicamente a fin de medir su efectividad y realizar una mejora continua del proceso para garantizar la gestión adecuada.

Meta III

Agilización y Armonización de la Labor Judicial

para de Fortalecer el Trabajo en Equipo
Las dificultades en la armonización y agilización de la labor judicial, en una considerable magnitud, se deben a las dificultades de las comunicaciones entre los diferentes despachos. Es por este motivo que hay que definir fórmulas expeditas y genéricas que permitan canales de comunicación permanentes entre los funcionarios tanto para las gestiones administrativas como las oficiales. Esta comunicación oportuna permite la integración de las unidades y, obviamente,  el trabajo de equipo para lograr una gestión judicial expedita.

Dentro de esta meta se han propuesto las siguientes actividades:

· Diseño de un sistema de comunicaciones constante

Corresponde en esta actividad el desarrollo de un procedimiento que reúna las condiciones apropiadas para propiciar una comunicación fluida y que sea válida para dar lugar a los trámites internos de gestión administrativa. Este sistema debe controlar la recepción de la información y la contestación oportuna de la misma.

· Implantación de un sistema información permanente

Una vez definido un sistema adecuado de comunicación a fin de que exista una constante retroalimentación de resultados, corresponde la divulgación e implementación del sistema . Este sistema puede ser apoyado por un sistema informático que permita  facilitar la gestión.

· Revisión periódica de los sistemas de comunicación interna

Una vez implementado el sistema, basado en adecuados indicadores de gestión, se analiza la implantación, el seguimiento y la verificación de los aspectos que pueden ser mejorados.
· Giras periódicas de los Magistrados de la Corte Suprema de Justicia a cada provincia

Esta tarea propone la estructuración de un proyecto de giras debidamente planificadas al interior de la República, por parte de los Magistrado de la Corte, a fin de lograr una acercamiento con los funcionarios y despachos judiciales de diferentes regiones. Estas giras requerirían de una preparación para la que solicitaría a los despachos que serían visitados, estadísticas y situaciones particulares a fin de que puedan ser discutidas en la visita del Magistrado y lograr un acercamiento y liderazgo en cada región.

Meta IV

Revisión y Ejecución de Convenios Interinstitucionales Ya Existentes, Formulación y Propuestas de Nuevos Convenios y Creación de la Figura de Enlace Interinstitucional con Entidades que Incidan en la Administración de Justicia para la Consecución  de Servicios Múltiples
Toda vez que muchas de las actividades que realiza el Órgano Judicial dependen de la participación de entes externos, se ha propuesto el siguiente componente a fin de que se estrechen las posibilidades de colaboración interinstitucional, se garantice una adecuada y sostenida ejecución y se produzcan beneficios mutuos. En esta línea, el Órgano Judicial ha formulado una serie de convenios durante el último año, varios de los cuales ya se han acordado y otros se están considerando. Entre ellos podemos mencionar los convenios y propuestas de convenio con el Registro Público, con el Tribunal Electoral, el Banco Nacional, la Caja de Seguro Social, el Ministerio de Gobierno y Justicia, Contraloría, Fundación para la Promoción de los Derechos Humanos, por mencionar algunos.

De igual forma y para garantizar la adecuada ejecución de los convenios se ha propuesto la designación de una persona que sirva de enlace. Este enlace, además, contribuirá con la función de ser puente entre el Órgano Judicial y las entidades que inciden en la gestión judicial, determinando necesidades de cooperación y permitiendo la formulación de nuevos acuerdos de cooperación mutua.

· Definición de áreas de colaboración

Para trazar un panorama general de las oportunidades de colaboración, se ha decidido la definición de una comisión que tenga la función de analizarlas y proponer el contenido de nuevos convenios, lo mismo que los parámetros para priorizar. Este análisis se realizará sobre la base de las necesidades de los despachos judiciales y administrativos y los aportes y ofrecimientos que se puedan acordar por ambas partes.

· Definición de figuras de enlace

Luego de definir las oportunidades de colaboración, se designará a una persona por entidad  que  sirva de puente con la institución y que, a la vez, facilite la concreción del convenio, su ejecución y su mejoramiento.
