Imperativo Estratégico IV

Desarrollo Tecnológico

DESARROLLO TECNOLÓGICO 

Incorporar sistemas y tecnología de punta que permitan la agilización, control y estandarización de la gestión institucional.

POLITICAS

· Definir el Plan Estratégico de Desarrollo Tecnológico de la institución

· Sistematizar la gestión judicial y administrativa

· Gestionar y fortalecer el intercambio de información con otras instancias gubernamentales y/o extranjeras

· Sistemas de información gerencial para la toma de decisiones

· Uso de tecnología para potenciar la efectividad en su gestión
	METAS
	ACCIONES DE CORTO PLAZO/PROYECTOS

	Definir un plan estratégico de desarrollo tecnológico y políticas informáticas.
	Conformación del Comité Informático de la Institución compuesto por representantes

de los usuarios de los servicios informáticos para que en consenso elaboren políticas y estándares que permitan cumplir con los objetivos estratégicos de la institución. 

Formular el plan de desarrollo tecnológico  y estructura del área tecnológica.

Proyectar y presupuestar un sistema de mantenimiento (descentralizar) de la infraestructura tecnológica informática.

	Sistemas de Información para el seguimiento y control de la gestión judicial y administrativa, para todas las jurisdicciones y jerarquías judiciales y dependencias administrativas
	Estandarización de los procesos formales e informales de la institución (implantación de los resultados del mapeo de procesos).

Análisis de los requerimientos de cada sistema a implementar (con actores del sistema y tomando en cuenta experiencias internacionales).

Establecer convenios con instituciones del Estado u organismos internacionales para el intercambio de aplicaciones y asesorías.

Cuantificar el costo de cada proyecto para iniciar el proceso de obtención de recursos.



	Firma de Convenios de intercambio de servicios con instituciones gubernamentales y/o extranjeras
	Identificación de instituciones u organizaciones que generan información que requiere la institución para agilizar la gestión judicial y administrativa.

Determinar los requerimientos tecnológicos que se requieren para realizar los enlaces.

Establecer un plan de cooperación técnica con instituciones u organizaciones nacionales y extranjeras, para mejorar la administración del área informática y adecuar de forma periódica nuestro plan estratégico.



	Dotar de  equipo informático y

programas de

oficina (Procesador

de Palabras y Hojas

de Cálculo)
	Reformular el plan de distribución de recursos informáticos basados en las prioridades establecidas en el Plan Estratégico.

Distribuir eficientemente las donaciones de equipos y servicios de diversas organizaciones de la sociedad.

	Capacitación Informática

Integral
	Realizar un análisis de necesidad de capacitación informática a nivel nacional. 

Elaborar un plan de capacitación viable.

Escuela informática.

Implementar tecnologías de capacitación (Videoconferencia).

	Red Nacional

e Informática
	Implantar redes informáticas (en edificios que alberguen más de 10 dependencias y que permanezcan en estas instalaciones en los próximos tres años)

Plan de Comunicaciones (enlace entre edificios).

Enlazar en este año los edificios ubicados en el área de Ancón.

	Incorporar

tecnologías para agilizar la gestión

de la institución
	Salas de audiencias virtuales.

Incorporación del correo electrónico para comunicación intra e interinstitucional (disminuir el uso de papel).


Como una de las principales estrategias que ha adoptado la institución para el logro de su objetivo de mejorar la administración de justicia, se encuentra el desarrollo tecnológico del Órgano Judicial, herramienta de apoyo que nos permitirá alcanzar la inmediatez, la eficiencia, la calidad y el acceso a la justicia que demandan los ciudadanos.

La planificación elaborada para este imperativo ha servido para que los sistemas y tecnologías de información a implementar sean concebidos en forma coordinada garantizando, un funcionamiento armónico que ayude a cumplir la estrategia global de la organización.

Meta I

Consolidar un Plan Estratégico de Desarrollo Tecnológico y Elaborar Políticas Informáticas, que sean del Consenso y Respondan a las Necesidades de las Unidades Judiciales, Administrativas y Complementarias que Conforman la Institución.
El plan estratégico de desarrollo tecnológico es un proceso, expresado en un documento escrito y conocido por todos los entes de la institución, con iniciativas a corto, mediano y largo plazo, enmarcado en un período de dos años. Es un componente de la planificación organizacional, puesto que las tecnologías de información ocupan un papel vital en la eficiencia operativa, en la toma de decisiones, en la evaluación del desempeño organizacional, promueve la innovación  y soporta las estrategias institucionales. Definir un plan estratégico para el desarrollo de las tecnologías de información es necesario para el cumplimiento de los planes institucionales.

El plan de desarrollo tecnológico además de ser un presupuesto de gastos, es un conjunto de planes interrelacionados, cuya finalidad es básicamente satisfacer las necesidades de información que el sistema de decisiones de la institución requiere, en la cantidad, calidad, oportunidad y forma que cada nivel necesita.

Para el logro de esta meta, es necesario la conformación de una  instancia de alto nivel  que defina y priorice las iniciativas a desarrollar de acuerdo con las brechas en la implementación de justicia y más aún en una realidad en donde las necesidades y los proyectos tecnológicos superan la capacidad de ejecución de la Dirección de Informática. Esta instancia es el Comité de Desarrollo Tecnológico, comisión permanente dentro de la organización, que coordina las actividades propias del área con una visión multidisciplinaria. También debe ser la instancia que transmita los requerimientos y necesidades que tienen las unidades usuarias respecto del apoyo informático, actuando como primer filtro que impide la dispersión de los esfuerzos de la organización en acciones aisladas o que no sean coherentes con las políticas de la institución en cuanto al uso de las tecnologías de información.
Meta II

Sistemas de Información para el Seguimiento y Control de la Gestión Judicial y Administrativa, para todas las Jurisdicciones y Jerarquías Judiciales y Dependencias Administrativas.

Otro de los ejes estratégicos de la institución es la incorporación de sistemas de información en la gestión judicial, enfocados en el seguimiento y control sobre la sustanciación y gestión de los expedientes, con el propósito de simplificar y estandarizar los procesos judiciales. 

Esta iniciativa también busca una justicia más accesible la justicia a los ciudadanos, al facilitar a defensores, abogados y partes de los procesos, información oportuna sobre sus causas (términos, notificaciones, audiencias) logrando disminuir la necesidad de transportaciones y anotaciones.

Al innovar en el diseño de los sistemas judiciales del Órgano Judicial el uso de tecnologías como Internet, se cumplirá de manera efectiva con el suministro de información que demandan otras instituciones u organizaciones que inciden en la administración de justicia.

Una vez logrado el rediseño de los procesos administrativos, se contempla la formulación de proyectos de desarrollo de sistemas para apoyar los procesos mejorados. 

De igual forma continuaremos el proceso de adquisición de productos informáticos administrativos elaborados por instituciones como la Contraloría General de la República y el Ministerio de Economía y Finanzas, para todo el sector público.

Es importante resaltar que nuestro plan de desarrollo de aplicaciones informáticas en ambiente Web (Internet), están enmarcados en los objetivos del Programa de Modernización del Estado Panameño, lo que conlleva a facilitar la consecución de fondos locales e internacionales para financiar el programa estratégico de desarrollo tecnológico institucional.

Meta III

Firma de Convenios de Intercambio de Servicios con

Instituciones Gubernamentales y/o Extranjeras
Como parte del proyecto de modernización de la gestión judicial, se contempla enlazar la institución con otras dependencias gubernamentales con el propósito de crear una red de servicios que simplifique y agilice la gestión judicial.

La firma de convenios de cooperación entre instituciones con el propósito de compartir información por medio de redes electrónicas, le permitirá a la institución reducir sus costos operativos e incrementar la calidad del servicio que se brinda a los abogados y ciudadanos, al poder acceder desde nuestras oficinas, a servicios de otras instituciones que son requeridos para la tramitación de sus procesos.
Meta IV

Dotar de Equipo informático y Programas de Oficina

(Procesador de Palabras y Hojas de Cálculo)

El programa de desarrollo tecnológico de la organización contempla entre sus principales iniciativas equipar con recursos informáticos a todas las sedes judiciales de la República, con el propósito de establecer en los despachos la plataforma tecnológica requerida para implementar aplicaciones informáticas que agilicen la gestión judicial y administrativa, y que conllevan a brindar la calidad en la administración de justicia que demanda la ciudadanía.

Desde principios del año 2002, la institución ha recibido equipamiento informático adquirido con financiamiento del Reino de España; sin embargo, los mismos solo han cubierto parte de las necesidades del distrito capital. A través del Programa de Mejoramiento de la Administración de Justicia, proyecto financiado por el Gobierno Central y el Banco Interamericano de Desarrollo, se ha ampliado la cobertura a la provincia de Chiriquí y al distrito de San Miguelito.

Lo expresado en el párrafo anterior nos permite visualizar con claridad que existen regiones del país que no cuentan con la tecnología adecuada para implantar soluciones informáticas que apoyen la actividad judicial, por lo cual se requiere elaborar un programa de dotación, reposición y mantenimiento de equipo informático que sea producto de un estudio-diagnóstico a nivel nacional. El equipo a adquirir debe incorporar los programas de productividad acordes con las necesidades de los usuarios internos y externos.
Meta V

Capacitación Informática Integral
La alfabetización tecnológica permanente es un factor fundamental para lograr los índices de productividad que se proyectan alcanzar con la incorporación de sistemas de información y tecnologías, herramientas de apoyo a la labor de administrar justicia, reduciendo el tiempo de duración de los procesos judiciales y ofreciendo a los litigantes un servicio de justicia eficiente.

El análisis a nivel nacional de los requerimientos de capacitación informática nos permitirá determinar perfiles de usuarios que garanticen la elaboración de un plan de capacitación viable de acuerdo con cada actividad judicial y región del país,  aprovechando a la vez, las nuevas tendencias en materia de capacitación (virtual, e-learning, tutores electrónico, entre otros medios).
Meta VI

Red Nacional de Informática
Uno de los propósitos de la presente administración es la integración de equipos de cómputo a una red informática que nos permita administrar los recursos de datos en los tribunales del país. Al día de hoy solo contamos con una red informática activa en la institución, ubicada en el Palacio de Justicia, la cual no se comunica con otras sedes judiciales. 

La estrategia de desarrollo tecnológico entre sus iniciativas tiene contemplado aprovechar la cercanía de los edificios de la institución ubicados en el área de Ancón, para desarrollar en el período 2002-2003, un plan de trabajo que implemente el cableado de red de los edificios y su comunicación, estructura que permite el incorporar facilidades tecnológicas que agilizan el acceso a la información, reducen los costos operativos y mejora la comunicación y mensajería interna y externa.

A inicios del año 2004 se  proyecta enlazar las nuevas Unidades Judiciales Regionales de Chiriquí y San Miguelito con la red informática de Ancón, logrando así obtener información en línea de la gestión judicial que se realiza en dichas regiones.

Las metas a largo plazo estarán determinadas por la construcción de edificaciones para albergar a más de 10 tribunales en diversas áreas del país, parámetro que hace viable emprender proyectos de esta magnitud.

Es importante resaltar que los juzgados ubicados en distritos alejados de las cabeceras de provincias podrán acceder a los sistemas de información desarrollados en la institución, a través de Internet.
Meta VII
Incorporar Tecnologías para Agilizar la

Gestión de la Institución

Como complemento de la implantación de sistemas de información y redes informáticas, el plan estratégico en materia informática, contempla el lograr a través de diversas tecnologías, el agilizar la tramitación en los procesos, reducir los costos operativos y aumentar la calidad del servicio que demanda la ciudadanía.

Entre ellas podemos enunciar: Notificaciones por correo electrónico, audiencias filmadas digitalmente, Intranet institucional, correo electrónico como medio de comunicación interna y externa.

Es importante resaltar que todas cuentan con un amparo jurídico, al existir leyes que permiten  incorporar medios tecnológicos como herramienta de apoyo en la tramitación de los procesos.
