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Órgano Judicial de la República Panamá

Visión

Somos una organización líder comprometida con la excelencia, que al resolver los conflictos de modo independiente, confiable y efectivo, contribuye a la construcción de un futuro de paz y prosperidad para la Nación.

Misión

Decidir los conflictos en forma independiente, rápida y confiable, asegurando el respeto a la Constitución y las leyes de la República, la protección de las libertades y garantías ciudadanas, la convivencia pacífica y la defensa de los valores esenciales de la democracia.

Valores Institucionales
Integridad

Transparencia, Ética y Respeto.

Efectividad

Excelencia, Liderazgo, Celeridad, Innovación Continua, Trabajo en Equipo y Pertenencia.

Rendición de Cuentas 

Confianza, Credibilidad y Compromiso con la Nación.
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Presentación

El documento que hoy ponemos a la consideración de la sociedad panameña, marca un hito importante en el devenir de nuestras instituciones públicas.  Su elaboración representa el esfuerzo serio y el intenso trabajo que por varios meses han venido desplegando los servidores del Órgano Judicial para preparar un documento que de manera integral refleje su visión, misión, valores e imperativos estratégicos de este ente.

El significativo esfuerzo adelantado por la gente de la justicia, coloca esta institución del Estado a la vanguardia de los cambios que tienen que experimentar forzosamente las organizaciones gubernamentales, en esta época de elevadas expectativas y limitados recursos.

El ejercicio de planificación estratégica desarrollado por el Órgano Judicial demuestra su clara voluntad de asumir el liderazgo en la desafiante construcción de su futuro.  En la actualidad, caracterizada por vertiginosos cambios y carencia de utopías definidas, es imperativo que las organizaciones del sector público emprendan con entusiasmo y efectividad las transformaciones necesarias para orientar sus esfuerzos hacia la consecución de resultados y la satisfacción de las necesidades de los ciudadanos.

La garantía de calidad en el servicio público prestado, la creación de mecanismos para introducir mejoras continuas, al igual que el proceso de focalización en la atención del cliente, son temas que también tienen que considerarse en la reforma de la justicia.

La planificación estratégica del Órgano Judicial persigue que la justicia armonice su visión de los problemas, fortalezas y oportunidades de manera que oriente sus recursos, esfuerzos y talentos hacia el logro de resultados concretos cónsonos con las tendencias del futuro.

Con la elaboración de este plan estratégico, la justicia panameña ha hecho un esfuerzo serio para romper el círculo de cortoplacismo que ha venido afectando por décadas nuestra productividad institucional.

A partir de la fecha, esta rama indispensable de nuestra organización político institucional ha logrado definir seis grandes imperativos estratégicos que orientarán su acción:
1. Reingeniería de los servicios judiciales: 

Está encaminada a introducir un nuevo patrón de diseño organizacional de los despachos judiciales de tal manera que facilite la concentración de esfuerzos en las tareas directamente relacionadas con nuestra misión institucional, procurando el logro de máximos niveles de productividad y efectividad.

2. Análisis y mejora de la gestión administrativa e integración externa:

Dirigido a incorporar las más avanzadas técnicas de organización administrativa moderna que permitan que las instancias administrativas presten el apoyo que se requiere a los despachos judiciales de suerte que se mejore la comunicación, coordinación e integración de los mismos.

3. Alineación de los sistemas humanos a los nuevos modelos de competencias: 

Tiene como finalidad adoptar la reformulación integral del sistema de reclutamiento, selección, evaluación de desempeño y capacitación continuada de nuestro recurso humano de manera que sea incorporada la mejor gente al sistema judicial.

4. Desarrollo tecnológico:

Consistente en la consolidación de un esbozo estratégico que permita diseñar para las unidades judiciales y administrativas un desarrollo tecnológico que mejore sustancialmente la calidad del servicio que prestamos.

5. Fortalecimiento financiero y autonomía presupuestaria para el Órgano Judicial:

Dirigido al establecimiento de políticas que permitan al Órgano Judicial superar las dificultades en la obtención de los recursos económicos necesarios para su desempeño.  En este imperativo se precisan como tareas a desarrollar la formulación de proyectos de autosostenibilidad financiera del Órgano Judicial y el fortalecimiento de su autonomía presupuestal y patrimonial.

6. Participación ciudadana, resolución alterna de conflictos y comunicación:

Orientado a fortalecer los mecanismos que estrechen la participación ciudadana en la mejora del sistema judicial, facilitando la comprensión de los problemas que afectan el servicio y propiciando, al mismo tiempo, la creación de espacios de colaboración en el desarrollo de políticas que estimulen la resolución alternativa de conflictos para disminuir los índices de congestionamiento judicial.

El plan estratégico del Órgano Judicial constituye, en síntesis, una carta de navegación que guiará el desarrollo presente y futuro de la institución.  Su elaboración representa, sin duda, un acontecimiento inédito en nuestra historia judicial y es una expresión concreta de la abnegación, compromiso y firme deseo de cambios que compartimos quienes laboramos en la institución.

Deseo testimoniar mi gratitud y reconocimiento por la valiosa colaboración técnica que brindaron en su oportunidad las firmas Consultoras Pricewaterhouse Coopers, Management Science For Development Inc. (MSD) y Franklin Covey las cuales, con apoyo del Banco Interamericano de Desarrollo (BID), la Agencia Para el Desarrollo Internacional del Gobierno de los Estados Unidos (AID) y la Agencia Española de Cooperación Internacional (AECI), ayudaron a cristalizar este logro.

En el momento actual, Panamá es una Nación que enfrenta descomunales retos en el ámbito social y económico.  La construcción del país libre, próspero y feliz que anhelaron nuestros mayores supone el aporte decidido, generoso y constructivo de todos.  La justicia panameña tiene que ser parte de esta noble y superior empresa y a través de este esfuerzo expresamos la renovación del compromiso que tenemos de construir una institución de excelencia y calidad que con su desempeño sea un efectivo garante del bien común y de la paz.

ADAN ARNULFO ARJONA L.

Presidente de la Corte Suprema de Justicia

